Интернет-ресурсы для поддержки подготовки школьников к участию в олимпиадах

Интернет-портал Всероссийской олимпиады школьников 
Олимпиады по - математике, химии, физике, биологии, информатике, географии, астрономии, экологии, литературе, экономике, русскому языку, политехнической, английскому языку, истории, технологии, физической культуре, немецкому языку, праву, французскому языку, предпринимательской деятельности, обществознанию. А так представлены материалы по истории олимпиад, нормативные документы, руководящие органы, новости, форум, ссылки на региональные, всероссийские и международные олимпиады. 
Главная страница - http://www.rusolymp.ru/ 

Всероссийские дистанционные эвристические олимпиады по математике
Расписание и материалы олимпиад с 1999 года. Информация о призерах и лауреатах. Условия проведения и регистрации. Примеры заданий. Отзывы участников, педагогов. 
http://www.eidos.ru/olymp/mathem/index.htm 

  
Всероссийские дистанционные эвристические олимпиады по физике
Расписание и материалы олимпиад с 1999 года. Информация о призерах и лауреатах. Условия проведения и регистрации. Примеры заданий. Отзывы участников, педагогов. 
http://www.eidos.ru/olymp/physics/index.htm 
  
http://ilib.mccme.ru/#begin    Интернет-библиотека
Московский Центр непрерывного математического образования при поддержке Издательства  "Физматлит", Департамента образования города Москвы и  Московского института открытого образования  продолжает публикацию в сети  золотого фонда популярной физико-математической литературы. Замечательные книги, бывшие в течение десятков лет настольными для многих школьных учителей математики, руководителей кружков, школьников, интересующихся точными науками, стали в последние годы физически недоступны читателям (несмотря на большие тиражи, издания давно стали библиографической редкостью, недоступной, к сожалению, в большинстве библиотек; переиздать все эти книги — непростая техническая и финансовая задача). 

Понимая (и не понаслышке зная) эту ситуацию, мы решили собрать электронные версии любимых книг и журналов. К сожалению, по разным причинам мы не имеем возможности испросить разрешение у всех авторов. Некоторых из них уже нет в живых, с некоторыми нет связи. Мы надеемся, что никто из авторов не возражает против размещения своих трудов в сети (если это не так, то по первому требованию мы готовы убрать со страницы соответствующие материалы. Автору достаточно просто написать нам письмо (по адресу i-lib@mccme.ru) или сообщить о своей воле в МЦНМО). 

В нашей библиотеке одним из основных форматов представления графических файлов служит формат DjVu, сочетающий сравнительно небольшой объем с достаточной читаемостью. (Средний объем книги в 400 страниц — около 5 Мб.) 

Мы решились представить рабочие версии файлов, чтобы те, кому это нужно и интересно, могли уже сейчас читать, решать задачи, обсуждать идеи.
http://kvant.mirror1.mccme.ru/  

Первый номер "Кванта" вышел в 1970 году (так что в этом году он справляет свое стотысячелетие в двоичной системе счисления). 
     Идею создания журнала высказал Петр Леонидович Капица в 1964 году, и она нашла благодарную почву среди энтузиастов, которые в те годы занимались организацией физико-математических школ-интернатов при крупнейших университетах, всесоюзных олимпиад, летних школ (да и время было исполнено надежд и всеобщего увлечения наукой). 
      Возглавили журнал два выдающихся ученых — Исаак Константинович Кикоин и Андрей Николаевич Колмогоров. Так был создан первый в мире научный журнал для школьников, рассчитанный на массового читателя. 
      Материалы, накопленные в журнале за эти годы, бесценны. Не раз доводилось спрашивать молодых ученых, многого добившихся в науке, и замечательных учителей: "Что повлияло на выбор професии?" Ответы почти всегда были одни и те же: Учитель (школьный учитель, сумевший увлечь своим предметом) и "Квант". 
      Сейчас старые номера журнала "Квант" практически недоступны читателям. Имеется ничтожное число библиотек, в которых есть полное собрание вышедших журналов. Данный проект призван открыть путь к богатому архиву журнала всем, кто этого пожелает. Хотелось бы выразить надежду на то, что с помощью этого проекта благородный труд создателей "Кванта" обретет новую жизнь в новом веке.
http://zadachi.mccme.ru/easy/  Информационно-поисковая система «Задачи» 

Московский Центр Непрерывного Математического Образования Московская государственная Пятьдесят седьмая школа при поддержке Департамента образования города Москвы. Поиск задач в разделе «Планиметрия» и «Стереометрия» по словам в тексте, по сложности задачи, по теме: доказательство, на построение, на вычисление, «красивая». Большинство задач в системе сопровождены подробными решениями. Источники задач:
Учебники и сборники задач. Вступительные экзамены в МГУ и другие ВУЗы.  Математические олимпиады

http://zadachi.mccme.ru    Задачи: информационно-поисковая система задач по математике. Сайт включает такие рубрики как «Условие», «Решение», «Подсказка» (указания к решению), «Информация» (методы и приемы решения, используемые в решении; факты, используемые в решении; объекты и понятия, используемые в решении; источники и прецеденты использования), каждую из которых ученик может открыть при решении любой содержащейся в сайте задачи.
 
http://mschool.kubsu.ru/cdo/shabitur/kniga/tit.htm Конкурсные задачи по математике: справочник и методы решения
Методы решения уравнений, систем, неравенств. Текстовые задачи и задачи с параметрами. Задачи по планиметрии и стереометрии. Примеры и задачи для самостоятельного решения. Краткий справочник по элементарной математике и типовая программа для абитуриентов.
Олимпиадные задачи по математике: база данных
Около 8000 задач школьных, региональных, всероссийских и международных конкурсов, олимпиад и турниров по математике. Многие задачи с ответами, указаниями, решениями. До 2001 года (включительно). Возможности поиска.
http://zaba.ru/
 
Московские математические олимпиады
Задачи окружных туров олимпиады для школьников 5-11 классов, начиная с 2000 года. Задачи городских туров олимпиады для школьников 8-11 классов начиная с 1999 года. Все задачи с подробными решениями и ответами. Новости олимпиады. Победители и призеры олимпиад. Статистика.
http://www.mccme.ru/olympiads/mmo/
 
Школьные и районные математические олимпиады в Новосибирске
Задачи для 3-11 классов с 1998 года по настоящее время. Без решений. Раздел занимательных и веселых задач.
http://aimakarov.chat.ru/school/school.html
 
Виртуальная школа юного математика
"Виртуальная школа юного математика" содержит задачи, комментарии, подробные контрпримеры, полные доказательства некоторых математических проблем теоретического характера, темы и задачи, малоизучаемые (или вообще не изучаемые) в школьном курсе математики, практикум абитуриента, странички из истории математики, математические словари, условия и решения задач выпускных экзаменов. Раздел "Практикум абитуриента" содержит необходимый минимум задач, которые нужно уметь решать поступающему в вуз. Задачи по каждой теме расположены в порядке возрастания их сложности и по возможности классифицированы и снабжены решениями.
http://math.ournet.md/indexr.html
 
Библиотека электронных учебных пособий по математике
Задачи математических олимпиад и турниров. Интерактивные обучающие ресурсы по многим разделам элементарной и высшей математики. Математические тесты, пособия и справочники.
http://mschool.kubsu.ru/ 
 
Задачи по физике и их решения, рекомендации по подготовке к олимпиадам, результаты олимпиад.
http://fizolimp.narod.ru 
 

Сайт Санкт-Петербургской городской олимпиады школьников по физике. Ответы на вопросы, касающиеся городской, Всероссийской, Международной олимпиад, обучения физике, а также условия и решения олимпиадных задач.

http://spbolymp.hut.ru/
 

Городские олимпиады по физике среди школьников
Страница олимпиад Алтайского государственного университета

Задачи, комментарии, методика решения.

http://www.asu.ru/abiturient/prestudy/olimp/physics/index.ru.shtml
 

Физический факультет МГУ им. М.В.Ломоносова. Олимпиады, задачи, учебные пособия.
Научно-образовательный сервер физического факультета МГУ им. М.В.Ломоносова 

Олимпиада "АБИТУРИЕНТ"; Московская городская Олимпиада школьников по физике. Московская городская Олимпиада школьников по астрономии. Задачи Московской городской Олимпиады школьников.

http://genphys.phys.msu.su/info/olimp.html
 

Физика для школ через Интернет
Конспекты лекций и интерактивные тесты для абитуриентов по различным разделам физики. Олимпиадные задачи по физике. Дистанционное обучение по физике и математике.

http://www.spin.nw.ru
 

Открытый колледж: Физика
Раздел "Открытого колледжа" по физике интегрирует содержание учебных компьютерных курсов компании ФИЗИКОН, выпускаемых на компакт-дисках, и индивидуальное обучение через Internet – тестирование и электронные консультации. Вы можете посмотреть учебник, включенный в курс "Открытая Физика" , поработать с интерактивными Java-апплетами по физике (МОДЕЛИ), ответить на вопросы (ТЕСТЫ). Раздел ФИЗИКА в ИНТЕРНЕТ содержит обзор Интернет-ресурсов по физике и постоянно обновляется

http://www.college.ru/physics/index.php
 

Современная физика в задачах
Задачи повышенной трудности и "повышенной интересности", базирующиеся на реально существующих проблемах современной физики. Задачи предваряются краткой теорией, даются их подробные решения.

http://www.nsu.ru/materials/ssl/text/metodics/ivanov.html
 

Кабинет физики Санкт-Петербургской государственной академии постдипломного педагогического образования 
Материалы по физике и методике преподавания физики для учителей и учащихся. Программы Г.Н. Степановой. Информация об использовании компьютера на уроке физики. Хрестоматия по физике. Конспекты по механике. Тесты и задачи. Стандарт физического образования.

http://www.edu.delfa.net
 

Физика: коллекция опытов
Коллекция видеороликов опытов по программе школьной физики в форматах quicktime и wmv. Снабжены авторским комментарием (описание опыта и его постановка). Сведения об оборудовании и технике безопасности. Рубрикатор по разделам: механика, молекулярная физика и термодинамика, оптика, электричество и магнетизм. Поисковая система. Новости на тему науки и образования. Возможность добавления ссылок на ресурсы по физике в рамках программы средней школы. Системные требования. 

http://experiment.edu.ru 
 

http://ido.tsu.ru/schools/physmat/index.php   

Заочная     ФИЗИКО-МАТЕМАТИЧЕСКАЯ ШКОЛА

В настоящее время успешное технологическое и техническое обеспечение информатизации образования позволило ЗФМШ перейти к качественному изменению организации учебного процесса, использованию новейших информационно-коммуникационных технологий. Развитие заочной образовательной деятельности с применением ИКТ связано с решением проблемы создания системы открытого образования, которая базируется на новой образовательной методологии, формирующейся в условиях развития информационного общества. Традиционная "книжная" культура постепенно вытесняется новой - "компьютерной" культурой, что сказывается на отношении школьников к информатизации, на росте интереса к "компьютерному" знанию, к современным образовательным технологиям. Информатизация общества, оснащение образовательных учреждений компьютерной техникой, развитие сообщества сетей Интернет - все эти факторы способствуют быстрому развитию информационных технологий в образовании.

http://mschool.kubsu.ru/cdo/olimpiad/olarchiv/mathbase/index.html  Эта страница для участников олимпиад и просто любителей решать задачи. Кроме того, мы надеемся, что постоянными гостями на ней будут руководители школьных кружков и учителя.
На этой страничке вы найдете материалы олимпиад предыдущих лет, (задания и методические указания к ним разрабатывались членами жюри краевой олимпиады во главе с доцентом Антонюк Г.К.) , здесь будут помещаться информация о результатах олимпиад этого года.

http://mschool.kubsu.ru/ma/index.html  Заочная математическая школа для учащихся 5-8 классов
http://olimpiada.ru/  -  Вся информация об олимпиадах для школьников по предметам: физика, химия, информатика и математика

http://www.kenguru.sp.ru/                      Страница, освещающая жизнь международного конкурса-игры 'Кенгуру' в России.

http://www.alleng.ru/edu/math2.htm Решение задач по математике.
Решение задач по математике - алгебра, геометрия, тригонометрия, мат. анализ. Примеры решений задач выпускных экзаменов, вступительных экзаменов и т.п. Скачать задачники, учебники, пособия с решениями задач и т.п. 
 geometr.info  "Мир геометрии" (старый адрес neive.by.ru - "Геометрический портал")  - портал для школьников, абитуриентов и студентов (теория, задачи по геометрии). Разделы: Теория (Планиметрия, Стереометрия); Архив и Сборник - примеры решения 240 задач; Тестирование (2 маленьких теста с ответами); Тригонометрия (основные формулы, таблицы Брадиса и др.) Помощь в решении задач по геометрии (можно прислать задачу для решения) и др.

